
  

  اولفصل 

   مجموعه، الگو و دنباله

  
  

  
  
  

  هاي متناهي و نامتناهيمجموعه -درس اول

  :هاي اعدادمجموعه
  صورت زير است:ايد بههاي گذشته آشنا شدههاي اعداد كه در سالبرخي از مجموعه

{ }: N , , ,= 1 2   ي اعداد طبيعيمجموعه3
{ }: W , , ,= 1   ي اعداد حسابيمجموعه20

{ }: Z , , , , , ,= − − 0 2 1 1   ي اعداد صحيحمجموعه2
a

: Q | a,b ,b
b

 = ∈ ≠ 
 

0ي اعداد گويامجموعه  

′Q:صورت نسبت دو عدد صحيح نشان دادها را بهي اعدادي كه نتوان آنمجموعه   ي اعداد گنگ (اصم)مجموعه=
: R Q Q′= ي اعداد حقيقيمجموعه  

Nي هاي فوق، رابطهبراي مجموعه W Z Q R⊆ ⊆ ⊆  برقرار است. ⊇

  صورت زير است: هاي فوق بهنمودار ون مجموعه
  

  

   )2 يصفحه، كلاس در ابه كارمش ،(كتاب درسي                                         ي اعداد صحيح غيرحسابي را نمايش و روي محور نشان دهيد. مجموعه )1 مثال▼
:ي اعداد صحيح غيرحسابي برابر است با:مجموعه پاسخZ W−  

{ } { } { }Z W , , , , , , , , , , ,− = − − − = − −0 0   2 1 1 2 1 2 2 1  
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    نمايش اين مجموعه روي محور به صورت زير است:

  
 

 

 

  )3 يصفحه ،كلاس در مشابه كار ،(كتاب درسي              ؟ سپس مشخص كنيد كدام گنگ است هريك از اعداد داده شده را روي محور نشان دهيد و  )2 مثال▼

   , ,π, , , /
2 493 5 4 2 853 10− − −      

:دهيم:نويسيم و سپس روي محور نمايش ميتمامي اعداد را به صورت تقريبي و اعشاري مي پاسخ    

/گنگ:
2 113 3 663 3= ≈  

5/گنگ: 2 24− ≈ −  
πگنگ: /3 14≈  

/
49 4 910

− = −  

  
  

 آيد؟كنيم، كدام مجموعه بدست مي هي اعداد حسابي را قريناگر تمام اعضاي مجموعه )3 مثال▼

  )95 - زمون كانونآ- 2 يصفحه ،كلاس در مشابه كار ،(كتاب درسي
1( Q N−   2( Z N−          3 (Z W−  4( W N−     

:اعداد حسابي برابر است با  پاسخ{ }W , , ,1 2= 0 آيد.زير بدست مي يرا قرينه كنيم، مجموعه هااگر آن  

  { }, , , ,1 2 3= − − − 0  اعداد حسابي  يقرينه  
  كنيم: ها را بررسي ميگزينه

  ي مورد نظر برابر نيست. ين مجموعه اعداد گويايي است كه اعداد طبيعي از آن كم شده است و قطعاً با مجموعه): ا1گزينه (
  ): 2گزينه (

{ } { } { }Z N , , , , , , , ,− = − − − =0 , -2, -1,0   2 1 1 2 1 2  
  ): 3گزينه (

{ } { } { }Z W , , , , , , , , , , ,− = − − − = − −0 0   2 1 1 2 1 2 2 1  
  ): 4گزينه (

{ } { } { }W N , , , , ,− = − =0 0 1 2 1 2  
 صحيح است. 2 يگزينه

 است؟ نادرستهستند؛ كدام حكم  N و Q ،Z،Wترتيب يا، صحيح، حسابي و طبيعي بهي اعداد گومجموعه  )4 مثال▼

  )84آزاد انساني  - 2 يصفحه ،كلاس در كار مشابه ،(كتاب درسي 
1( N W W=  2( Z QÍ  3( W Z W=  4 (W N− = ∅  

  

 اعداد صحيح غيرحسابي همان اعداد صحيح منفي است. نكته: 
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:پاسخ   
N W N W W =Í  
W Z W Z W =Í  

Zدانيم و مي QÍ :است، اما داريم  
{ }W N− = 0  

  رست و جواب سؤال است.) ناد4ي (پس گزينه

  هابازه

  ناميم.باشند را بازه يا فاصله ميكه شامل تمام اعداد حقيقي بين دو عدد مشخص مي Rهايي از زيرمجموعه
{ }A x R | a x b= ∈ < <  

  كنيم:گذاري ميصورت زير نامها را بهبازه
  ي مورد نظر نباشد:يي و انتهايي بازه در مجموعهاي كه نقاط ابتدابازه ي باز:) بازه1

 { } ( )A x R | a x b , A a ,b ,= ∈ < < =  
  شود.خوانده مي bو  aي باز بين صورت بازهي فوق بهمجموعه

  ر باشد:ي مورد نظاي كه نقاط ابتدايي و انتهايي بازه در مجموعهبازه ي بسته:) بازه2
  { } [ ]B x R | a x b , B a ,b ,= ∈ ≤ ≤ =  

  
  شود.خوانده مي bو  aي بين ي بستهصورت بازهي فوق بهمجموعه

  اي كه يك سمت آن باز و سمت ديگر آن بسته باشد.بازه باز:ي نيم) بازه3
  { } ( ]C x R | a x b , C a ,b ,= ∈ < ≤ =  

  
  { } [ )D x R | a x b , D a ,b ,= ∈ ≤ < =  

  
  
  

  هاي زير نيز آشنا شويد:هاي فوق، با بازهبر بازهعلاوه
  { } ( )E x R | x a , E a , ,= ∈ > = +∞  

  
  { } ( ]F x R | x a , F ,a ,= ∈ ≤ = −∞  

  نهايت.نهايت و منفي بيترتيب بخوانيد مثبت بيرا به ∞−و  ∞+
  
  
  

  نماد باز بودن بازه است. )يا  (نماد بسته بودن و  ]يا  [ نكته: 

  باز است.ي نيميك بازه Fي باز و يك بازه E نكته: 
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  )95آزمون كانون  - 4ي مشابه مثال صفحه، (كتاب درسي                      گر يك بازه است؟    هاي زير نماياناز مجموعه يككدام  )5 مثال▼

1 (R Z−    2 ({ }x R | x x∈ + + =2 3 2 0  

3 ({ }x Q | x∈ >1    4 (( ] ( ), ,1 2−∞ − +∞  

:كنيم:رسي ميها را برگزينه پاسخ  
Rي ): نمايش هندسي مجموعه1ي (گزينه Z− صورت توان بهي فوق را نمياست، مجموعهصورت                                                به

  يك بازه نمايش داد.

  ): 2ي (گزينه

  ( )( )x x x x x ,2 3 2 2 1 1 2+ + = + + =  =− −0  
}صورت به مجموعه },− −1   صورت بازه نمايش داد.توان آن را بهكنيد، نميطور كه مشاهده مياست كه همان 2

}ي ): مجموعه3ي (گزينه }x Q | x∈ تر از يك است شمار عدد گنگ بزرگتر از يك است، دقت كنيد كه بيشامل تمام اعداد گوياي بزرگ 1<
  صورت بازه نمايش داد.توان بهي توخالي است، پس نميشمار نقطهس نمايش هندسي آن شامل بيكه در اين مجموعه قرار ندارد. پ

  ): 4ي (گزينه
  ( ] ( ) ( ], , ,1 2 2 1−∞ − +∞ = −  

 

  صحيح است. 4ي گزينه
) ينمايش هندسي دو بازه  )6 مثال▼ ]A ,2 6= ] و − ]B ,3 4= ريك از موارد زير را نيز روي محور رسم را روي محور رسم كنيد و سپس ه −

  )5ي صفحه، 3 مشابه كار در كلاس، (كتاب درسي                                                                                           كنيد و حاصل آن را بنويسيد.

Aالف) B  (بA B  (پA B−  (تB A−    
:پاسخ   

( ]A ,2 6= −  

[ ]B ,3 4= −  

                 ( ]A B ,2 4 = −                                                                                    الف)  

            [ ]A B ,3 6 = −                                                                                          ب)  

( ]A B ,4 6 −   (پ                                                                                     =

             [ ]B A ,3 2 − = −   (ت                                                                                         −

} اگر )7 مثال▼ }A x R x2 3= ∈ − ≤ ≤، { }B x R x= ∈ } و 0< }C x R x 4= ∈ )ي مجموعه باشد،≥ )A B C   كدام
  )95 آزمون كانون - 7ي صفحه، 4، مشابه تمرين (كتاب درسي                             ت؟ اس

1 ([ ],−2 4   2( ( ],0 3        3 (( ],−2 3           4 (( ],−2 4         
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:هايهريك از مجموعه پاسخ A و B و C له را به دست أها روي محور، مطلوب مسدهيم و با نمايش آنرا به صورت بازه نشان مي
  آوريم:  مي

 { } [ ]
{ }

A x R x A ,
B x R x B ( , )

2 3 2 3= ∈ − ≤ ≤  = −
= ∈ >  = +∞0 0  

[ )A B ,2 = − +∞  

  

{ } ( ]C x R x C ,4 4= ∈ ≤  = −∞  

( ) [ ]A B C ,2 4 = −   

  صحيح است. 1ي گزينه

  )95آزمون كانون  - 5ي صفحه، 1مشابه كار در كلاس (كتاب درسي،          چه تعداد از موارد زير درست است؟  )8 مثال▼

)الف) ] [ ), ,− ⊆ −2 3 3 }ب)  4 } ( )π, ,2 4 2− ⊆ )پ)   − )/ ,− × ∈ − +∞236 022 10 30  

  3)4  2)3  1)2  )صفر1

:كنيم: مي سيرموارد را تك تك بر پاسخ  
             ( ] [ )4332 ,,   (الف −⊇−

Aدانيم وقتي مي B⊆ياست، هر عضو مجموعه A يعضوي از مجموعه B پس اين گزاره  .كنداست. كه اين رابطه در مورد بالا صدق مي
  صحيح است.

{ } ( )242 ,, −⊆− πب)    

)چون  )24,−∈−π  و( )242 }يعني  ،ي فوق صحيح استاست، بنابراين گزاره ∋−, }2,π− ي زير مجموعه(   است. −,24(

 ( )+∞−∈×− ,/ 30100226   (پ23
/چون  236 022 10 30− × < )ي هاست، پس اين عدد عضو مجموع − )+∞−   نابراين اين گزاره غلط است.بنيست.  30,
  صحيح است. 3ي گزينه

 

 

 

}يمجموعه  )9 مثال▼ }R ,−   )7ي صفحه ،5 مشابه تمرين ،(كتاب درسي                ها بنويسيد. را روي محور نشان دهيد و سپس به صورت اجتماع بازه 11−

:ايد توخالي باشند: ب -1+ و 1 نقاط پاسخ  

{ } ( ) ( ) ( )R , , , ,11 1 11 1− − = −∞ − − +∞      

  شود.باشد نمايش آن روي محور توپر مي ]يا  [اگر انتهاي بازه (  يا  ) باشد، نمايش آن روي محور توخالي و اگر  نكته: 



 
 
 
 
 

هاي آموزشيمجموعه كتاب                              12 اول: مجموعه، الگو و دنبالهفصل   1395

]ي سه بازه )10 مثال▼ )A ,= +∞2 ،( )B ,= −2 ]و  2 ]C ,= −2    دست آوريد.هاي زير را بهرا در نظر بگيريد. مجموعه 3

  )4 يصفحه ،مشابه مثال ،(كتاب درسي

( )C B A−  )پ  ( )C A A−  ب)  A B C  الف)  

:هايبه نمايش هندسي مجموعهبا توجه  پاسخ A ،B  وCآوريم.دست ميهاي مورد نظر را به، مجموعه  
  [ )A B C ,= − +∞    (الف 2

  [ ) ( ) [ )C A , C A A ,2 2 2− = −  − = − +∞ ب)  
  [ ] { } ( ) { } [ )C B , C B A ,− = −  − = − +∞  2 3 2 2   (پ 2

هاي متناهي (با پايان) باشد را مجموعهكه تعداد اعضاي آن يك عدد حسابي مي Aهايي مانند مجموعه ي متناهي:مجموعه
  ناميم.مي

    )6 يصفحه كمل و مشابه كار در كلاس،م(كتاب درسي،                 م متناهي و كدام نامتناهي است.هاي زير مشخص كنيد كه كدادر هر يك از مجموعه )11 مثال▼

  ي اعداد اولالف) مجموعه
 )- 1 , 0( ي ب) بازه

  هاي روي زمينپ) مجموعه مولكول
  10تر از ي اعداد طبيعي بزرگت) مجموعه
  1تر از ي اعداد طبيعي كوچكث) مجموعه
  2هايي به مساحت مام مستطيلج) مجموعه ت

:ي اعداد اول نامتناهي است شمار عدد اول داريم پس مجموعهبيالف)  پاسخ{ }, , , , , ,2 3 5 7 11 13  
)ي ب) در بازه ,   نامتناهي است. مجموعهشمار عدد وجود دارد، پس اين بي −10(

  ها را با يك عدد حسابي نشان داد، پس اين مجموعه متناهي است.توان تعداد آنستند اما ميهاي روي زمين بسيار زياد هپ) هر چند مولكول
  ت) اين مجموعه نيز نامتناهي است.

  { }, , ,11 12 13  
  ت.تر از يك تهي است كه صفر عضو دارد. چون تعداد اعضاي آن حسابي است، پس مجموعه متناهي اسي اعداد طبيعي كوچكث) مجموعه

xyعرض مستطيل باشد داريم:  yطول و  xج) اگر  = توانند داشته باشند، پس اين مجموعه نامتناهي شمار مقدار ميبي yو  x. چون 2
  است.

  

  
  )95آزمون كانون  - 7ي صفحه مشابه فعاليت، (كتاب درسي                     هاي زير صحيح است؟از گزينه كدام يك )12 مثال▼

]ي موجود در بازه ي اعداد گوياي) مجموعه1 ),1−   اي متناهي است.، مجموعه0

]ي ي اعداد گنگ موجود در بازه) مجموعه2 ],1−   اي متناهي است. وعه، مجم0

] يي اعداد صحيح موجود در بازه) مجموعه3 , ]6 610   اي نامتناهي است.، مجموعه −10
  اي نامتناهي است.، مجموعه3ي اعداد طبيعي مضرب ) مجوعه4

  ، نامتناهي است.(a,b)ي ي اعداد گويا در بازهي اعداد گنگ و يا مجموعهمجموعه نكته: 
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:ي يا گويا در بازه ي اعداد گنگ ودقت كنيد كه مجموعه پاسخ( )a,bي ي اعداد صحيح در بازهتناهي است. اما مجموعه، نام( )a,b متناهي ،
}برابر  3ي اعداد طبيعي مضرب وعهمنادرست است. مج) 3(و ) 2( ،) 1ي (هااست. بنابراين گزينه }, , ,3 6 9 اي نامتناهي است كه مجموعه

  است.
   صحيح است. 4ي گزينه

 باشد، كدام مجموعه با پايان است؟ Zو  N ،Wترتيب ي اعداد طبيعي، حسابي و صحيح بهاگر مجموعه  )13 مثال▼

  )83آزاد انساني  - 7ي ، صفحه2مشابه تمرين (كتاب درسي،  
1 (Z W−  2 (W N  3 (Z W  4 (W N−  

:پاسخ   
}با پايان    } { } { }W N , , , , , ,− = − =1 2 1 2 3 0 0  

  صحيح است. 4ي گزينه
 

 

 

 

  متمم يك مجموعه -درس دوم

ناميم و آن را با مي ي آن باشند را مجموعه مرجعهاي مورد بحث، زيرمجموعهي مجموعهاي كه همهمجموعه ي مرجع:مجموعه
U دهيم.نشان مي  

Aي مرجع باشد و مجموعه Uهرگاه  متمم يك مجموعه: UÍي گاه مجموعه، آنU A− را متمم A ا ناميم و آن را بمي
  نيستند. Aباشد كه در مي Uشامل عضوهايي از  ′Aدهيم. به عبارت ديگر نشان مي ′Aنماد 

 دست آوريد. اي زير را بههي مرجع در نظر بگيريد. متمم هر يك از مجموعهي اعداد حقيقي را مجموعهمجموعه )14 مثال▼

  )9ي صفحه ،3(كتاب درسي، مشابه كار در كلاس 
[ )A ,= −2 5   ( ] ( ]B , ,= −∞ 2 5 13   [ )C R ,= − −2 6  

:پاسخ   
  [ ) ( ) [ )A , A , ,′= −  = −∞ − +∞2 5 2 5  

  ( ] ( ] ( ] ( )B , , B , ,′= −∞  = +∞ 2 5 13 2 5 13  
  [ ) ( ) [ ) [ )C R , , , C ,′= − − = −∞ − +∞  = −2 6 2 6 2 6  

  ي مرجع داده شده در هر مورد، متمم مجموعه را پيدا كنيد.   جموعهبا توجه به م )15 مثال▼
  )، كتاب درسي9ي صفحه ،5مشابه كار در كلاس (

  { }U Z , A x W | x= = ∈ <   (الف 3
  U W , B N=   (ب =

  [ )U , , C Q= +∞   (پ 0=
:پاسخ    

Aاگر ) 1ي نكته  ÍB و A گاه نامتناهي باشد، آنB .نيز نامتناهي است  
A) اگر 2ي نكته ÍB  وB گاه متناهي باشد، آنA  .نيز متناهي است  
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  { } { } { }U , , , , , , , A , , A , , , , ,2 1 1 2 1 2 2 1 3 4′= − − =  = − −   0   (الف 0
  { } { } { }U , , , , B , , , B1 2 1 2 3 ′= =  = 0   (ب 0

برابر مجموعه اعداد گنگ  ′Cاعداد گويا است. بنابراين  Cي تر يا مساوي صفر است و مجموعهي مرجع، اعداد حقيقي بزرگپ) مجموعه
}  شود. تر از صفر ميبزرگ }C x Q | x′= ∈ >0  

 

 

 

 

 

 

 
 

}ي اعداد صحيح باشد، ي مرجع، مجموعهاگر مجموعه )16 مثال▼ }A , ,′ = 1 2 }و  3 }B , , ,2 3 4 5′ )، آنگاه = )A B ′  كدام مجموعه
  )9ي صفحه ،6مشابه كار در كلاس (كتاب درسي،                             است؟

1 ({ },2 3  2 ({ }, ,2 4 5  3 ({ }, ,3 4 5  4 ({ },4 5     
:با توجه به خواص بالا داريم: پاسخ  

  ( ) { } { } { }A B A B , , , , , ,′ ′ ′= = =  1 2 3 2 3 4 5 2 3  
  صحيح است. 1ي گزينه
  )77- آزاد انساني - 9ي صفحه، 6مشابه كار در كلاس ، (كتاب درسي                   است؟                                                      نادرستهاي زير يك از گزينهكدام  )17 مثال▼

1 (( ) ( )B B A A U′ ′ =      2 (( ) ( )A A B B′ ′ = ∅    

3 (( ) ( )B B A A′ ′ = ∅      4 (( ) ( )A B A B C B′ ′    = ∅         
:پاسخ   

)) نادرست است.3ي (گزينه   ) ( )B B A A U U′ ′ = ∅ =     : 3) و (1( هايگزينه(  
  ( ) ( )A A B B U′ ′ = ∅ = ∅     :2ي (گزينه(  

  ( )(A B) AA A A B A⊂′ ′= ∅ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ∅    :4ي (گزينه(  

  ( ) ( ) ( )(B C) BB B B C B A B A B C B⊂′ ′ ′ ′= ∅ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ∅     = ∅ ∅ = ∅   
          

  صحيح است. 3ي گزينه

]اگر   )18 مثال▼ )A ,1= 0 ]و  0 ]B ,= −15 ]باشند و  Uي مرجع هايي از مجموعهزيرمجموعه 15 ) [ ]A , ,′ = − 20 0 10  ′Bآنگاه  20
  )92 - آزمون كانون - 12ي حهصف، 1به تمرين (كتاب درسي، مشا                       شامل چند عدد صحيح است؟                                                                                                       

1( 11   2( 8  3( 9  4( 10  
:دانيم مي پاسخA A U′ = :است  

  [ ) [ ) [ ] [ ]A A , , , ,1 2 1 2 2 2′ = − = −  0 0 0 0 0 0 0 0  
  [ ] [ ) ( ]B , B , ,15 15 2 15 15 2′= −  = − − 0 0  

  ها در زير آمده است:به متمم برخي از روابط حاكمنكته:  

( )A B A B′ ′ ′=  )6      U′∅ = )1  

( )A B A B′ ′ ′=  )7      U′ = ∅ )2  

( )A B A A B− = −  )8       ( )A A′′ = )3  
A B A B′− =  )9    A A U′ = )4  
A B B A′ ′Í Í )10    A A′ = ∅ )5  
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}شامل اعداد صحيح  ′Bپس  }, , , , , , , , ,− − − − −20 19 18 17 16 16 17 18 19   تا است. 10ها است كه تعداد آن 20
  صحيح است. 4ي نهگزي

كه فاقد عضو مشترك باشند، دو مجموعه جدا از هم يا مجزا  Bو  Aي مثل به هر دو مجموعه ي جدا از هم:دو مجموعه
  گوييم.مي

  ي جدا از هم برابر تهي است.اشتراك دو مجموعه
  A  وB جدا از همA B = ∅ ⇔  

  اجتماع دو مجموعهتعداد عضوهاي 
  ي متناهي باشد، داريم:دو مجموعه Bو  Aاگر 

  ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B= + −   
)كه  )n Aي جموعه، تعداد اعضاي مA .است  

)باشد،  18و  24هاي طبيعي ي شمارندهترتيب مجموعهبه Bو  Aاگر  )19 مثال▼ )n A B دست آوريد.را به  
  )10ي صفحه ،2مشابه فعاليت  ،(كتاب درسي

:هاياعضاي مجموعه پاسخ A  وB نويسيم:را مي  
  { } ( )A , , , , , , , n A=  =1 2 3 4 6 8 12 24 8  

  { } ( )B , , , , , n B=  =1 2 3 6 9 18 6  
  { } ( )A B , , , n A B1 2 3 6 4=  =   

  ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B 8 6 4 1= + − = + − =  0  
  
  
  
  
  
  
  
  
)ي مرجع باشد و مجموعه Uاگر  )20 مثال▼ )n U = 65 ،( )n A 4= 0 ،( )n B 3= )و  0 )n A B 2= باشد، آنگاه مقادير زير را  0

  )13ي صفحه ،4مشابه تمرين  ،(كتاب درسي                                                                     حساب كنيد.                                                                                                                 

( )n A B′ پ)  ( )n A B′  ب)  ( )n A B′ ′ الف)  
:پاسخ   

  ( ) ( )A B A B U A B′′ ′ = = −   الف)  
  ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) [ ]n A B n U A B n U n A B n U n A n B n A B 65 4 3 2 15′ ′ = − = − = −  + −  = − + − =     0 0 0  

  A B B A B A′ ′= = −  ب)  
  ( ) ( ) ( )n A B n(B A) n B n A B 3 2 1′ = − = − = − =  0 0 0  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B (n U n(A)) n B n A B 65 4 3 1 45′ ′ ′ ′= + − = − + − = − + − =   0 0   (پ 0

  : 1ي نكته 
n(A B) n(A) n(A B)− = −  )1  
B A n(A B) n(A) n(B)⊆  − = − )2  

( ) ( )A B n A B n A= ∅  − = )3  
n(A ) n(U) n(A)′ = − )4  

)در حالت كلي:  :2ي نكته ) ( ) ( )n A B n A n B− ≠ −. 
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  نفر در هيچ گروهي نباشند، آنگاه: 10نفر عضو گروه تئاتر هستند، اگر  15نفر عضو گروه سرود،  20نفره،  40در يك كلاس  )21 مثال▼
  )13ي صفحه، 5مشابه تمرين  ،(كتاب درسي

                                                                                                               الف) چند نفر در هر دو گروه  هستند.                            
  ب) چند نفر فقط در گروه سرود هستند.

:پاسخA  را گروه تئاتر وB  را گروه سرود وU ناميم.را كل كلاس مي  
Aي مسئله الف) خواسته B .است  

n(A B) n(U) n((A B) )

n(A B) n(A) n(B) n (A B) n(A B) n(A B)

4 1 3

3 15 2 5

′= − = − =

= + −  = + −  =

 

   

0 0 0

0 0
   

Bي مسئله ب) خواسته A− .است  
  

( ) ( ) ( )n B A n B n B A 2 5 15− = − = − = 0  
  

 

اي باشند، چند درصد افراد مو مشكي و چشم قهوه 20. اگر ها مو مشكي هستنددرصد آن 50اي و درصد از افراد يك شهر چشم قهوه 30 )22 مثال▼
  )13ي صفحه ،6مشابه تمرين  ،(كتاب درسي                                                                   اي؟                                                       درصد نه مو مشكي هستند و نه چشم قهوه

كنيم كه يا مو مشكي ابتدا درصد افرادي را حساب مي خ:پاس( )A اي يا چشم قهوه( )B :هستند  
)درصد    ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B 3 5 2 6= + − = + − =  0 0 0 0  

  اي، برابر است با: حال مطلوب مسئله، يعني افرادي كه نه مو مشكي هستند و نه چشم قهوه

)درصد    ) ( )( ) ( ) ( )n A B n A B n U n A B 1 6 4′′ ′ = = − = − =   00 0 0  

 دست آوريد.    باشند را با نمودار ون نشان داده و سپس تعداد اعضاي آن را به Bيا فقط در  Aاي كه اعضاي آن فقط در مجموعه )23 مثال▼

  )92- توكلي  - تبريز - 11ي صفحه ،1مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي
  

:خورده است.                           صورت هاشوري موردنظر بهمجموعه پاسخ  

)اين مجموعه برابر  ) ( )A B B A− − :است  
  ( ) ( )A B B A− − = ∅   

  
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

n((A B) (B A)) n A B n B A n A n A B n B n A B

n A n B n A B

− − = − + − = − + −

= + − 2
  


  

  بنابراين: 
  ( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )n A B B A n A n B n A B n A B n A B− − = + − = −   2  

}اگر   )24 مثال▼ }{ }A ,= 1 }و  1 }{ }{ }B ,= 1 B، حاصل 1 A−          78آزاد پزشكي ـ  - 9ي صفحه ،6مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي        كدام است؟(  

1 ({ }1  2 (∅  3 (B  4 ({ }{ }1  

 هيچ گروه

 هر دو گروه
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:ي مجموعه پاسخB  يك عضو دارد كه برابر{ }{ },1   ي مجزا هستند. پس:دو مجموعه Bو  Aنيست پس  Aاست چون اين عضو در  1
  ( )B A B A B B B− = − = − ∅ =  

  صحيح است. 3ي گزينه

شامل  Bي شامل اعداد اول، مجموعه A يي مرجع در نظر بگيريد. اگر مجموعهرا مجموعه 22تر از ي اعداد طبيعي و كوچكمجموعه )25 مثال▼
 چند عضو دارد؟ Cي قرار داشته باشد، متمم مجموعه Bو  Aي اعدادي باشد كه حداقل در يكي از دو مجوعهشامل  Cي اعداد زوج و مجموعه

  )95آزمون كانون  - 9ي صفحه ،6مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي
1(17  2(9  3(4  4(16    
كنيم: ها را با نوشتن اعضايشان مشخص ميهريك از مجموعه :پاسخ  

{ }

{ }

{ }

U , , ,

A , , , , , , ,

B , , , , , , , , ,

1 2 21

2 3 5 7 1113 17 19

2 4 6 8 1012 14 16 18 20

=

=

=



    

  : Bو  Aبا توجه به صورت سوال، برابر است با اجتماع  C يمجموعه
{ }C A B , , , , , , , , , , , , , , , ,2 3 4 5 6 7 8 101112 13 14 16 17 18 19 20= =  

  برابر است با:  Cوجود ندارد. بنابراين متمم  21و  15و  9و  1ي فوق، فقط اعداد وعهدر مجم
{ }C , , , n(C )1 9 15 21 4′ ′=  =  

  صحيح است. 3ي گزينه

)يكنيم، به نحوي كه به مجموعهعضو جديد اضافه مي B ،9و  Aي غير تهي به هركدام از دو مجموعه  )26 مثال▼ )A A B− عضو جديد  4، −
)يشود. در اين حالت به مجموعهاضافه مي ) ( )A B B A− − چند عضو جديد افزوده شده است؟ 

  )95- آزمون كانون - 12 يصفحه ،2مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي
1(4    2(5  3(10  4(14  

:ابتدا حاصل  پاسخ( )A A B−   يابيم: را مي −

( ) ( )( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( ) ( )A B A n A A B n A n A B n A n A n A B n A B− ⊆  − − = − − = − − =   

)بنابراين وقتي به  )A A B− Aشود يعني به عضو اضافه مي 4، − B شود و در نتيجه به هريك از عضو اضافه مي چهارA B−  و
B A− ،5=4 -9 شود.عضو اضافه مي  

  شكل زير دقت كنيد: به 

  

)مطلوب مساله، افزايش تعداد اعضاي  ) ( )A B B A− − :است. داريم  

( ) ( )( ) ( ) ( )n A B B A n A B n B A 5 5 10− − = − + − = + =  
)ي بنابراين به مجموعه ) ( )A B B A− − شود.اضافه مي جديد ده عضو  

  صحيح است. 3ي گزينه
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}اگر  )27 مثال▼ }U , , , ,1 2 3 100=  ي مرجع، مجموعهAو  5ي اعداد مضرب مجموعهBباشد، كدام گزينه  3ي اعداد مضرب مجموعه

  )95- آزمون كانون - 10ي صفحه ،2مشابه فعاليت  ،(كتاب درسي                                                                                                                                                است؟  نادرست

1(( )n A B = 6  2(( )n A B′ =14  3(( )n A B = 47  4(( )n B′ = 77  

:ي فوق داريم: با توجه به نكته پاسخ  

{ } ( )

{ } ( )

A , , , , n A

B , , , , n(B) / n B

1005 10 95 100 2051003 6 96 99 33 333

=  = =

=  = =  =



 
   

A): 1گزينه ( B 15هاي عدد برابر است با مضرب   :  
    { } ( )A B , , , , , n A B15 30 45 60 75 90 6=  =   

)                                         ):                           2گزينه ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A B n A n A B 20 6 14′ = − = − = − =   
)                                      ):                              3گزينه ( ) ( ) ( ) ( )n A B n A n B n A B 20 33 6 47= + − = + − =   
)                                                                          ):                        4گزينه ( ) ( ) ( )n B n U n B 100 33 67′ = − = − =  
  صحيح است. 4ي گزينه

  الگو و دنباله -درس سوم

ها است. يافتن يك هاي طبيعي و پي بردن به الگوهاي حاكم بر آنسازي كردن پديدههاي رياضيات، مدلالتترين رسيكي از مهم
هاي زير و تعداد هاي متوالي نياز به سازماندهي و تنظيم اطلاعات دارد. به شكلها و آزمايشمدل يا الگوي رياضي براي طرح

  ت كنيد.ها دقكار رفته در هر يك از آنهاي بهكبريتچوب
  

                               ،...                                                           ،                                          ،  
                                                              

  )1)                            شكل (2)                                          شكل (3شكل (                                                     
  توان تنظيم كرد:جدول زير را مي

  
  
  
  
  
  

)ام، nي شود. پس در مرحلهكبريت اضافه ميبينيد در هر مرحله سه عدد چوبطور كه ميهمان )n3 1× كبريت به تعداد چوب −

}يمجموعهنكته:   }, ,...,n1 nدر اين مجموعه برابر است با با  kهاي عدد را در نظر بگيريد، تعداد مضرب2

k
. اگر حاصل  

n

k
nاولين عدد صحيح كوچكتر از  عدد صحيح نشود، برابر 

k
  است. 

3 2 1 n شماره شكل :  
10 7 4 na هاكبريت: تعداد چوب 

a 3 1= 0 a =2 7 a =1   naو  nي بين رابطه 4

        
 

+ 3 + 3
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  شود.هاي موجود در مرحله اول اضافه ميكبريتچوب

    

( )n

a

a

a

a n n

1

2

3

4
4 3
4 3 2

4 3 1 3 1

=

= +

= + ×

= + − = +


  

na ي كند. در واقع در اختيار داشتن جملهناميم، زيرا اين رابطه، ساختار جملات الگو را مشخص ميي عمومي الگو ميرا جمله
 باشد.ي يك الگو به معناي آگاهي داشتن از تمام جملات آن الگو ميعموم

  )89تهران ـ آرمان ـ  - 15ي صفحه ،مشابه فعاليت ،(كتاب درسي     ي عمومي الگو را بنويسيد.تابع الگويي است. جمله ،هادر شكل زير تعداد مربع )28 مثال▼

  

  
                                                                                                           000           ،                                                   ،                                                 ،  

      
     )1شكل (                              )   2شكل (                     )                 3شكل (                                                                                                                                             

:ي هر مرحله را اگر شماره پاسخn ها را و تعداد مربعna :بناميم، داريم  

  

n a

n a

n a

=  = + = +

=  = + = +

=  = + = +

2
1

2
2

2
3

1 1 2 1 2

2 4 2 2 2

3 9 2 3 2

  

nام، nها، در شكل با توجه به تعداد مربع 2 naصورت ي اين الگو بهمربع وجود دارد. يعني جمله +2 n= +2   است. 2

 ها در هر مرحله كدام است؟ت. فرمول مناسب براي تعداد صندليها رسم شده اسدر شكل زير مدلي از ميز و صندلي )29 مثال▼

  )88زنجان ـ استعداد درخشان ـ  - 15ي صفحه فعاليت،مشابه ، (كتاب درسي

  

               ،                                                           ، ...                           ،  

 
  )1شكل (                       )             2شكل (                         )               3( شكل                                                                                                                                 

  
:ي هر مرحله را اگر شماره پاسخn ها را و تعداد صندليna  :بناميم، داريم  

  
( )
( )
( )

n a

n a

n a

=  = = +

=  = = +

=  = = +

1

2

3

1 4 2 1 2
2 6 2 2 2
3 8 2 3 2

  

nام nدست آمده، در شكل با توجه به الگوي به +2 naها برابر صندلي وجود دارد. يعني فرمول تعداد صندلي 2 n= +2   است. 2
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   )95- آزمون كانون - 17ي صفحه ،مشابه فعاليت ،(كتاب درسي                خواهد شد؟  196دركدام مرحله از الگوي زير، تعداد گوي هاي سفيد برابر   )30 مثال▼
1(7  
2(8  
3(9   
4(11  
  

:ي هر مرحله را اگر شماره  پاسخn را هاي سفيد تعداد گوي وna  :بناميم، داريم  
  

n

n a ( )
n a ( )
n a ( )
n a ( )

n n a (n )

2
1 2
2 2
3 2
4

2

1 4 1 1
2 4 4 2 1
3 16 4 3 1
4 36 4 4 1

4 1

=  = = × −
=  = = × −
=  = = × −
=  = = × −

=  = −


0

  

n)ام،nباتوجه به الگوي فوق، در شكل  )24 naي اين الگو به صورت يعني جمله گوي سفيد وجود دارد. −1 (n )24 1=   است، داريم:  −
(n ) (n ) n n2 24 1 196 1 49 1 7 8− =  − =  − =  =  

  صحيح است. 2ي گزينه
 

   ي مرحله است.)شمارهn( ي عمومي مربوط به تعداد مربع هاي كوچك كدام است؟در الگوي زير، جمله )31 مثال▼
  )17ي صفحه، مشابه فعاليت، (كتاب درسي

1(na n n= − +22 4  
2(na n= −7 2  

3(na n n= +2    و                                      و                                                  و  ...                                                                           4
4(na n= −9 6  

  ي اولمرحله        ي دوم      مرحله           ي سوم     مرحله                                                                                                                                                         

:هاي كوچك در هر مرحله را با تعداد مربع پاسخna دهيم كه نمايش ميn دهيم: ها را به صورت زير تغيير ميمرحله است. شكل ي هرشماره  
  

 

                       ( )a 2
1 1 4 1 5 = + =                                          n 1=  : اول يمرحله  

  
  
   

                     ( )a 2
2 2 4 2 12 = + =                                        n 2=  : دوم  يمرحله  

   
  
  

                  ( )a 2
3 3 4 3 21 = + =                                       n 3=  : سوم   يمرحله  

 ،...               ،                      ، 
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naها برابر است با ام تعداد مربعnي در مرحله بنابراين n n2 4= + .  
  هاي كناري در هر مرحله است.تعداد مربعn4هاي وسطي وتعداد مربع n2ي فوق،دقت كنيد كه در جمله

  صحيح است. 3ي گزينه

  )20ي صفحه ،2مشابه تمرين  ،(كتاب درسي                         الگوي زير را در نظر بگيريد.  )32 مثال▼
  الف) شكل بعد را رسم كنيد.

  ،                                ،                                               ،                                                                 ي عمومي دنباله را بنويسيد.                               ...،   ب) جمله
                                                     

                                                                                                                                      )4                         (                          )3      (                            )2     (            )1(  

:نقطه بين  25) بايد 5يك عدد كامل است. پس در شكل ( هاي بين دو خط مربع،كنيم در هر مرحله تعداد نقطهطور كه مشاهده ميهمان پاسخ
  دو خط باشد. داريم:

 

  ب) 

  

( )
( )

( )
( )

n

n a

n a

n a

n a

n a

n(n )
n n a n n n

1
2

2
2

3
2

4
2

5

2 2

1 1

2 4 2 2 2 1

3 9 6 3 2 1 2

4 16 12 4 2 1 2 3

5 25 20 5 2 1 2 3 4

12 22

= → =

= → = + = +

= → = + = + +

= → = + = + + +

= → = + = + + + +

−= → = + × = −



  

  
  
  
  
  

ntصورت ها بهي عمومي آنالگوهايي كه جمله الگوي خطي: an b= اعداد  bو  aناميم كه در آن باشد را الگوهاي خطي مي +
  لخواه و ثابت هستند.حقيقي د

  

  

  

  

  

  

  نكته: 
( )

( )

n n
n

n n 2

11 2 3 2
1 3 5 2 1

+
+ + + + =

+ + + + − =




  

ي عمومي در جمله nي متوالي برابر مقدار ثابت است. اين اختلاف برابر ضريب در الگوي خطي اختلاف دو جملهنكته:  
naومي ي عمعنوان مثال در جملهاست. به n= +2   است. 2ي متوالي برابر ، اختلاف دو جمله3
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 است. 4و  -8ترتيب از راست به چپ برابر در يك الگوي خطي جملات ششم و هشتم به  )33 مثال▼

 )92 - فرزانگان - گلپايگان - 16ي صفحه ،مشابه مثال ،(كتاب درسي

  ي عمومي الگو را بيابيد.الف) جمله 
  است؟ 10ي دنباله برابر ب) چندمين جمله

:صورت ي عمومي الگوي خطي بهف) فرض كنيد جملهال پاسخnt an b=   باشد، داريم: +

   
t a b

t a b
6
8

8 6 8
4 8 4

= − + = − 
 = + =

   

  a a b2 12 6 44=  =  =−  
  nt n6 44 = −  

ntاست.)     10(نهمين جمله برابر   ب)  n n n10 6 44 1 6 54 9=  − =  =  =0  

  ششم كدام است؟ يباشد، جمله 10و مجموع جملات دوم و سوم برابر با  4متوالي برابر با  ي، اگر تفاضل دو جملهnt ي خطيدر دنباله  )34 مثال▼
  )93- نرجس- گرمسار - 16ي صفحه ،مشابه مثال ،(كتاب درسي       

:خطي  يي متوالي در يك دنبالهدانيم اختلاف دو جملهمي پاسخnt an b=   است. a يعني n ، برابر ضريب+

( )( ) ( )( )
( )

n

n

a t n b
t t b b b b b
t n t

2 3

6

4 4
10 4 2 4 3 10 20 2 10 2 10 5

4 5 4 6 5 19

=  = +
+ =  + + + =  + =  = −  = −
= −  = − =

   

شود. مانند ناميم. اين اعداد جملات دنباله ناميده ميگيرند را يك دنباله ميهر تعداد عدد كه پشت سر هم قرار مي دنباله:
  هاي زير:هدنبال

,دنباله:    , , , ,3 3 2 2 5− 0 الف)  
  , , , , ,1 3 5 7   (ب 9

  جملات دنباله ممكن است الگو داشته باشند مثل (ب) يا فاقد الگو باشند مثل (الف).

 

 

)اگر نقاط به مختصات : 1ي نكته  )nn , t ي مختصات مشخص كنيم، همگي بر روي خط را در صفحهy ax b= قرار  +
  دارند.

  
  
  
  

  گويند.ي ميبه الگويي كه خطي نباشد غيرخط: 2ي نكته
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 .ي عمومي هر دنباله را حدس بزنيدهاي زير را بنويسيد و همچنين جملهي بعدي هر يك از دنبالهسه جمله )35 مثال▼

 )19ي صفحه ،3مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي

  , , , ,1 3 5 7  الف)  

  , , , ,...2 4 6   (ب 8

  / , / , / , / ,1 1 1 10 0 00 0 0000 0   (پ 000000

  , , , ,
1 2 3 4
3 9 27 81  ت)  

  , , , ,− −1 4 9 16  ث)  
:پاسخ   

  n, , , , , , a n→ = −1 3 5 7 9 11 12 2   (الف 1

  n, , , , , , a n2 4 6 8 1 12 14 2→   (ب 0=

  ( )n
n, , , , , , a 2 11 3 5 7 9 11 131 1 1 1 1 1 1 1 − −− − − − − − − → =0 0 0 0 0 0 0   (پ 0

  n n

n
, , , , , , a→ =1 2 3 4 5 6 7

3 9 27 81 243 729 2187 3
  (ت 

  ( ) n
n, , , , , , a n− − − − → = − 21 4 9 16 25 36 49   (ث 1

nصورت اي بهي عمومي دنبالهاگر جمله )36 مثال▼
n

a
n

+=
+

1 3
  )89وه ـ تهران ـ كا - 19ي صفحه ،2مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي                        باشد: 1

  دست آوريد.ي نهم آن را بهالف) جمله

7ي آن برابر ب) چندمين جمله
  باشد.مي 3

:ي نهم كافيست دست آوردن جملهالف) براي به پاسخn =   قرار دهيم: 9

  ( )
a /9

1 3 9 28 2 89 1 1
+

= = =
+ 0  

7ي عمومي را برابر ب) جمله
  دهيم:قرار مي 3

  n
n n n n

n

1 3 7 3 9 7 7 2 4 21 3
+ =  + = +  =  =

+
  

naي ي چندم دنبالهجمله  )37 مثال▼ n n2 12 11= −  ابر است؟نهم همين دنباله بر يبا جمله +

  )89- آزمون كانون - 19ي صفحه ،2مشابه كار در كلاس  ،(كتاب درسي
  )سوم4  )چهارم 3  )پنجم2  )هفتم 1

:آوريم، كافيست ي نهم را بدست ميلهابتدا مقدار جم پاسخn   قرار دهيم:  =9

( )n : a 2
99 9 12 9 11 81 108 11 16= = − + = − + = −  

  دهيم:قرار مي - 16را برابر  naحال 

( )( ) {n
na n n n n n n n

2 2 916 12 11 16 12 27 9 3 3
== −  − + = −  − + =  − − =  =0 0  

  صحيح است. 4ي گزينه
 

 غ ق ق 




